

一手抓校内一手抓校外 构筑“15分钟幸福圈” 助力双减 少先队启动幸福教育

■铿锵鼓号迎队庆

市红领巾说唱团成立特色中队

青年报记者 周胜洁

本报讯“戴上鲜艳的红领巾，放开嘹亮的嗓音，紧跟长辈们脚步走，登上五千年的巨轮……”普陀区青少年教育活动中心的舞台上，上海市红领巾说唱团全体团员用标准的上海话唱起了国歌《民族文化是我根》，拉开了“铿锵鼓号迎队庆 上海说唱赞百年”——庆祝中国共产党成立100周年和中国少年先锋队成立72周年上海市红领巾说唱团主题展演活动的序幕。活动上还正式成立了“上海市红领巾说唱团中队委员会”。

《金陵塔》《红花送劳模》《我们是小小红领巾》……由市少工委指导，上海市青少年活动中心、上海徐世利喜剧艺术团、普陀区少工委联合举办的主题活动中，上海市红领巾说唱团带来了传统说唱、说唱表演、评弹小组唱等。

自2016年组建上海市红领巾说唱团以来，先后有150名小伙伴在上海市青少年活动中心学习上海说唱，学会了40余段上海说唱和沪剧、评弹的唱腔，在各类青少年曲艺大赛中屡获佳绩。侯嘉祺是其中之一，自小学四年级参加上海市红领巾说唱团，这几年来，他学会了沪剧《绣荷包》，沪语说唱《金陵塔》《美食大世界》，还会越剧、评弹唱腔。活动现场，他在舞台

上从容淡定，作为代表，他还上台接受了上海市红领巾说唱团中队委员会授牌。

少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望，也是党的未来。今年在市少工委关心指导下，上海市青少年活动中心少工委和大队委员会先后成立，按照《中国少年先锋队章程》要求，通过开展契合青少年活动中心少先队员特点的多彩活动，努力实现青少年活动中心少工委和少先队建设事业新发展。

随着“上海市红领巾说唱团中队委员会”成立，其也成为活动中心首个特色中队。上海市青少年活动中心少工委表示，这只是起点，他们还将在近期推出“鼓号中队”“科创中队”等一系列特色中队，让青少年活动中心这一团属少先队员校外活动阵地，充分发挥其在少先队员中政治启蒙和价值观塑造作用，通过组织教育、思政教育，引导少年儿童传承红色基因、时刻准备着为共产主义事业而奋斗。

展演前，新普陀小学、新普陀小学东校的少先队鼓号队进行了风采展示，上海市铜川学校少先队员旗手进行了仪式教育，用少先队员特有的仪式组织教育、红领巾风采展示，展现时代少年朝气蓬勃的精神风貌，用实际行动来为中国共产党成立100周年、为中国少年先锋队成立72周年庆贺。



少先队员在小农场播种，迎接丰富的课余生活。

青年报记者 吴恺 摄

10月12日，“请党放心 强国有我”上海少先队庆祝建队72周年主题活动在黄浦区五里桥街道社区文化中心举行。活动中发布了“15分钟幸福圈”活动菜单，51个中小学和社区被授予“少先队幸福教育实验学校和实验社区”牌，中福会少年宫等3家校外活动场所成立了大队委员会，14家区级校外少工委被授牌，标志着助力少先队员“双减”后幸福童年的上海少先队幸福教育正式启动。市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强和全市各级少工委代表参加活动。

青年报记者 周胜洁

校外建队

日前，共青团中央等13部门联合印发《关于构建新时代少先队社会化工作体系的实施意见》，文件明确要加强青少年宫等校外活动场所少先队组织建设。

经过前期酝酿推动，在建队节上，市少工委为中福会少年宫、市青少年活动中心和少先队《少年日报》小记者团大队委员会授旗，并为浦东新区青少年活动中心等14家区级校外少工委授牌。建队范围覆盖市区两级青少年宫、学生活动中心、青少年活动中心等。

其实，市少工委在校外建队的探索早已展开。5月30日，少先队上海小荧星艺术团大队委员会正式成立，这也是上海成立的首个校外少年儿童艺术团体少先队组织。9月下旬，金山区青少年活动中心成立了新中队，小记者团成立了金帆中队、小信鸽中队，中队第一课为《怎样做一期公众号》。艺术团成立阳光少年中队，在中队辅导员张馨月的带领下，他们将学好“新安旅行团”故事，在歌声中传承红色基因，做好“红领巾小百灵”，用歌声传递红色力量。

一系列的探索也表明上海少先队正在加快构建新时代少先队社会化工作体系，为实施少先队幸福教育夯实了组织基础。

活动菜单

市少工委面向社区发布了“15分钟幸福圈”活动菜单。“15分钟幸福圈”是市少工委结合上海2035年“15分钟生活圈”规划，立足上海少先队幸福教育构建的创新模式，鼓励各级少工委整合区域红色、教育、文娱、体育锻炼等实践资源，为队员就近开展实践活动提供便利。

此次发布的活动菜单包括“红领巾巡讲团”示范活动、“百年百章”红领巾红色研学导览、学校共青团助力“双减”少先队活动、雏鹰杯“国学达人”诗人之路系列讲座和小荧星“空中10分钟队会”等五类，涉及党史教育、传统文化等内容。市少工委将活动以“点单”的方式送进社区，让“15分钟幸福圈”活起来，让社区内的队员们动起来，多维度丰富队员们“双减”后的幸福生活。

幸福转盘

五里桥街道社区文化活动中心2楼有一间充满少先队元素的队室，10月12日放学后，瞿溪路小学8名少先队员在这里参与“上海灯彩”为特色的非遗传承主题活动，聆听彩灯故事，体验制作彩灯。康德学校的少先队员在1楼小花园的Wuli自治小农场忙开了，在听了校外辅导员教导如何种植后，他们播种起卷心菜种子。

“双减”后，这个社区文化中心俨然成为少先队员填补课余生活的欢乐场，而维护秩序、提供帮助的志愿者辅导员大多是队员家长。这也是市少工委向全市推广幸福“双减”大转盘模式的一种形式，在原有机制上优化升级，重点聚焦“双减”后的课余时间，在社区组建混龄小队，每次活动由一位队员担任队长，队员的家长担任校外辅导员，协助小队队员们开展活动。

校社联动

建队节上，市少工委启动了上海市少先队幸福教育实验计划，该计划分为实验学校和实验社区，旨在全市范围推动校社联动，用幸福教育架起学校和社区的桥梁。

建队节该如何庆祝？市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强提出两个关键词：“建队”和“队建”。建队要一手抓校内，开好少代会，选好大队委员会、学校少工委，也要指导选好中队委员会，建好红领巾小社团。另一手抓校外，将青少年宫建队作为重要支点，将社区建队作为重要支撑，将校外培训机构建队作为重要增长点。

让少先队强起来要靠思想队建、项目队建。构筑少先队“15分钟幸福圈”，校内可做深做实每周1课时少先队活动，开展“330”红领巾小社团，做好红领巾奖章活动，加强少先队阵地标准化建设等。校外则可落实上海市红领巾“15分钟幸福圈”争章15事，通过争章护照让少先队员们打卡争章。

助力“双减”，上海少先队幸福教育正式启动，希望幸福教育能在少先队园地里开出花朵、结出果实。

神州租车推动市场火热增长

国庆长假余热未消，神州租车《2021年十一出行大数据报告》(以下简称“报告”)正式出炉。报告显示，“十一”出游需求集中释放之下，私密性较好、出行更灵活的自驾游热度空前，全民齐力开出“租车界”的顶级马拉松，推动租车市场一片火热，迎来下半年最后一场爆发式增长。

国庆期间，全国超过一万家A级旅游景区正常开放，热门景区人潮涌动，据国家文化和旅游部测算，全国共计接待国内游客5.15亿人次，实现旅游收入3890.61亿元，居民出游热情和消费需求得到释放。

神州租车“十一”出行大数据显示，今年国庆黄金周期间，租车订单总量增长显著，日均预订量较2020年同期提升近35%，且从出行半径上来看，用户行驶总里程数突破1亿公里，最长行驶里程更是达到了3867公里，相当于从沈阳开到三亚。

根据神州租车最新发布的报告，作为“双减”落地后的首个七天长假，不少家长也像杨先生一样带娃出游，与往年相比，今年国庆出游用户中，家庭亲子出行的比例高出一成，以雪佛兰科帕奇为代表的SUV车型或者别克GL8等7座车成为出行优选，车内空间大、舒适感更强，更能满足全家一路畅享国庆假期的出行需求。

同时，Z世代的出游实力也不容小觑，成为今年国庆出游的主力群体。随着时间推移，95后、00后逐渐踏入社会和职场，消费能力不断提升，再加上自驾游带来极大的自由度与便捷性，与Z世代对于新鲜感、热爱生活的追求不谋而合，拒绝扎堆是他们的出行标签，车型选择上更是“精挑细算”，偏好新车新款，带动本田凌派、日产轩逸、大众帕萨特等5座车的订单量居高不下。

此前，临近“十一”到来之际，神州租车全面升级租车服务，从新车、新城市、新



会员、新免押四大方面焕然一新，实现用户体验“四连跳”，为租车高峰期的游客提供更加安全、优质的出行体验。

值得一提的是，国庆期间，自驾游的火热带动了不少用户完成会员升级，升级之后，用户可以享受更多的专属会员权益，包括但不限于积分加速、生日专享券、免尊享服务费、延时还车抵扣券、免加油服务费等。同时，自9月神州租车启用全新免押规则之后，600分的芝麻信用门槛也让越来越多的用户体验到了押金双免带来的出行便利，国庆期间，享受到免押出行服务的用户直呼，“租车出行也太方便了！”

车键